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Recenzovaná publikace představuje zásadní příspěvek k výzkumu krimi-
nality, religiozity a sociálních deviací v raně novověké Evropě. Autorka, 
profesorka historie na University of California, se v ní soustředí na děsivý 
a zároveň fascinující fenomén „sebevraždy v zastoupení“ (suicide by pro-
xy)1 – tedy situace, kdy zoufalý jedinec spáchal vraždu (v knize nejčastěji 
popisovány zcela náhodně vybrané děti coby oběti), k níž se doznal, aby 
následně mohl být světskou spravedlností popraven a  dosáhnout takto 
„dobré smrti“ s příslibem spasení duše. Motivací pachatele nebyl zločin 
sám o sobě, ale touha zemřít způsobem, který bude nábožensky a spole-
čensky přijatelný, jelikož i vrazi dětí dle této teorie měli v dobovém vní-
mání lepší postavení nežli sebevrazi. Takový čin tedy pachateli umožnil 
spásu jeho vlastní duše, protože přímá sebevražda byla v raně novověkém 
křesťanském světě vnímána jako smrtelný hřích vedoucí k zatracení. 

Kniha se opírá o důkladnou analýzu přibližně 400 konkrétních případů 
z různých oblastí Svaté říše římské a vyniká nejen šíří pramenů, ale také 
hloubkou interpretace. Autorka kombinuje právní, kulturní, náboženské, 

1	 V monografii se ovšem objevují i  jiné pojmy, které se vztahují ke stejnému jevu: 
„indirect suicide“, „suicide murder“, „concealed suicide“, „capital punishment 
suicide“ nebo „judicial suicide“. Autorka také navazuje na výzkumy předchozích 
badatelů, kteří popsali obdobné případy v Dánsku, Švédsku, Anglii a německých 
zemích. Např. Arne JANSSON, From swords to sorrow: homicide and suicide in 
early modern Stockholm, Stockholm 1998; Tyghe KROGH, A  Lutheran sorrow: 
murdering to die in the eighteenth century, Leiden 2012; Amy MILKA, “Preferring 
Death”: Suicidal Criminals in Eighteenth-Century England, Eighteenth-Century 
Studies 4/53 (2020), s. 685–705 a další. V českém prostředí fenomén sebevraždy 
v zastoupení zatím popsán nebyl. V nedávné době Daniela Tinková analyzovala 
vývoj postojů ke klasické sebevraždě a její dekriminalizaci v osvícenské habsburské 
monarchii, viz Daniela TINKOVÁ, Bez zpěvu a bez zvonění. Dekriminalizace sebe-
vraždy mezi sekularizací a medikalizací v 17.–19. století, Praha 2021. Recenzovaná 
publikace obsahuje případ pouze jedné několikanásobné vražedkyně pocházející 
z Čech, Cathariny Jacobin, jež dle vlastního doznání údajně vraždila děti i v rodné 
obci, což se ovšem nepodařilo prokázat. Viz Kathy STUART, Suicide by Proxy in 
Early Modern Germany: Crime, Sin and Salvation, Cham 2023, s. 348–350, 379. 
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sociální a vizuální prameny a zkoumá je v dobovém kontextu: soudní spi-
sy, kroniky, soudní kázání, exekuční letáky, lékařské a  právní traktáty 
i letákové zpravodajství o popravách. Zvláštní důraz klade na detailní roz-
bor soudních výpovědí pachatelů, které často odhalují komplexní vnitřní 
svět motivací, víry, zoufalství a v některých případech naznačují možnou 
duševní chorobu. Silnou stránkou práce je interdisciplinární přístup  – 
autorka propojuje historickou analýzu s náboženskými studiemi, právní 
antropologií a kulturní historií násilí. Inspiruje se také klasickou sociologií 
(Émile Durkheim), ale přitom neopomíjí jedinečné lokální kontexty. 

Kathy Stuart zde výrazně prohlubuje téma, jež popsala ve svém dří-
vějším článku Suicide by Proxy: The Unintended Consequences of Public 
Executions in Eighteenth-Century Germany (2008),2 který se zaměřu-
je především na několik konkrétních případů (např. Agnes Catherina 
Schickin3), ilustrujících fenomén „sebevraždy zprostředkované vraž-
dou“. V  monografii autorka výrazně rozšířila časové období (od roku 
1590 do počátku 19. století), zahrnula širší geografický rámec (protes-
tantské i katolické oblasti, např. Norimberk, Vídeň) a detailně zanalyzo-
vala teologické, právní, kulturní i genderové aspekty tohoto jevu. Téma 
„sebevraždy skrze vraždu“ se tak rozvinulo do hluboké historicko-teolo-
gické i genderové analýzy. 

Kniha se zabývá tím, jak byla v raně novověkém křesťanství vražda 
vnímána coby prostředek k vykoupení. V tomto náboženském kontextu, 
kde náhlá smrt bez možnosti zpovědi ohrožovala spásu duše, mohla být 
smrt na popravišti, po zpovědi a udělení rozhřešení, paradoxně vnímána 
jako jistější cesta ke spáse, jež se sebevrahovi zapovídala. Pachatelé vražd 
se tedy vzápětí sami světské moci přiznali a výslovně uváděli, že musí 
být popraveni. Od konce 17. století se již vysledoval vzorec tohoto feno
ménu a následná narůstající četnost vražd dětí vedla i ke snaze hrůzné 
činy regulovat, např. skrze tiché popravy bez náboženských rituálů, aby 
vymizela hlavní motivace pachatelů, dále prostřednictvím snahy o dife-
renciaci pachatelů podle jejich duševního stavu apod. 

Autorka rozlišuje několik forem sebevraždy uskutečněné prostřednic-
tvím „zástupce: od sebenařčení z čarodějnictví, bestiality či rouhačství 
až po nejrozšířenější formu – vraždu dítěte. Kniha je rozdělena do kapitol 

2	 Kathy STUART, Suicide by Proxy: The Unintended Consequences of Public Execu-
tions in Eighteenth-Century Germany, Central European History 41/2008, č.  3, 
s. 413–445. 

3	 K. STUART, Suicide by Proxy in Early Modern Germany, s. 81–84. 
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věnujících se jednotlivým aspektům tohoto jevu, včetně genderových 
rozdílů, náboženského rámce a proměn trestního práva.

Kathy Stuart dokládá, že sebevražda v  zastoupení nebyl okrajový 
jev, ale strukturálně zakořeněný způsob jednání zoufalých jedinců – pře-
devším žen. V některých městech, jako byla katolická Vídeň či luterán-
ský Hamburk, šlo dokonce o masový fenomén: autorka uvádí 95 případů 
ve Vídni a 98 v Hamburku, které se měly odehrát v 17. a 18. století.

Z hlediska náboženského rozlišení Stuart polemizuje s předchozími 
autory, kteří zdůrazňovali především luteránské prostředí jako příčinný 
faktor. Na základě komparativní analýzy ukazuje, že jev byl přítomný 
jak v katolických, tak protestantských oblastech. Klíčovým faktorem ne-
bylo vyznání samo o  sobě, ale propojení náboženské teologie se státní 
mocí a konceptem veřejné spravedlnosti. Katolické oblasti (např. Vídeň, 
Horní Rakousy) kladly důraz na potřebu zpovědi knězi a pokáním před 
popravou a  udělením rozhřešení. Po popravě také následoval křesťan-
ský pohřeb, což vedlo k ambivalentnímu postoji – poprava umožňovala 
pachateli spásu, byť čin sám o sobě byl těžkým hříchem. Protestantské 
oblasti ohledně nahlížení sebevraždy sice fungovaly v odlišném teologic-
kém rámci, nicméně přetrvávalo obecné zavržení sebevraha a potupné 
pohřby těl kvůli odstrašujícímu účinku. V  protestantském prostředí se 
spíše jednalo o strategii, jak zemřít s šancí na spásu, aniž by šlo o sebe-
vraždu v přímém smyslu. Kathy Stuart ukazuje strach protestantů z toho, 
že by přímou sebevraždou přišli o spásu, a proto volili nepřímé prostřed-
ky. Motivace tedy existovala v obou konfesích, ale měla odlišné teolo-
gické odůvodnění. Postoj dobových autorit k „sebevraždě v zastoupení“ 
byl tedy komplexní, determinovaný teologickými doktrínami, právními 
tradicemi a konkrétními kulturními kontexty. Obecně by se dalo říct, že 
se zvyšovaly represe, ovšem zvýšená krutost trestů nevytvářela odstraše-
ní, ale naopak upevňovala představu o očištění prostřednictvím utrpení. 
Postupně se od přímé represe autority přesunuly k preventivnímu a dia-
gnostickému přístupu, zejména s rozvojem osvícenského myšlení a soud-
ní psychiatrie. Celkově by se dalo říci, že stát 18. století nebyl schopen 
zvládnout rituální logiku těchto činů, protože její kořeny byly hluboce 
zakořeněné v náboženské, sociální a kulturní představivosti pachatelů. 

Autorka se ovšem věnuje i  sociálním motivacím pachatelů, jejichž 
rozhodnutí spáchat „sebevraždu v zastoupení“ bylo mnohovrstevnaté – 
deklarovali náboženskou motivaci, ovšem ta se úzce propojovala s eko-
nomickými, rodinnými, genderovými a psychologickými faktory. Mnozí 
pachatelé byli chudí, bez majetku, zadlužení nebo závislí na almužně, 
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např. ženy z domácností bez mužské opory (vdovy, opuštěné manželky, 
služebné po výpovědi) byly ekonomicky extrémně zranitelné a mohly 
ztratit jakýkoli smysl další existence. Stuart upozorňuje na případy, kdy 
ženy vraždily vlastní děti nebo děti, které měly na starosti, což ukazuje na 
kumulaci psychického tlaku, zoufalství, deprese a ztráty smyslu života.

Zásadním přínosem knihy je důraz na genderovou analýzu. Stuart 
konstatuje, že ačkoli se přímá sebevražda častěji objevovala u  mužů, 
v případech sebevraždy skrze vraždu dítěte převládaly ženy. Důvodem 
byla jednak odlišná sociální role žen, jednak jejich marginalizace a stig-
matizace – zejména u svobodných matek, které byly vystaveny sociál-
nímu tlaku a represi. Autorka navíc ukazuje, že ženy často jednaly s vy-
sokou mírou premeditace a rituálního vědomí – volily specifický způsob 
vraždy (podříznutí hrdla), následně se samy udaly úřadům a usilovaly 
o  smíření s  Bohem skrze zpověď a  rozhřešení před popravou. (Ačkoli 
protestantská církev neposkytovala svátost zpovědi, pachatelky se často 
snažily o rituální očistu skrze rozhovor s duchovním, modlitbu a veřejné 
pokání.) Mnohé protestantské ženy se snažily zanechat dojem kajícnic. 
Kromě toho, v luterském prostředí přetrvávala silná víra v Satanovu moc 
a duchovní boj – některé pachatelky tvrdily, že byly „verführt durch den 
bösen Feind“,4 což odpovídá protestantskému pojetí pokušení či posed-
losti Satanem. Protestantské ženy se tedy nemohly spoléhat na „kouzel-
nou moc“ svátostí, ale evidentně vnímaly ceremonii popravy jako mož-
nost veřejného pokání, nápravy a možná i přijetí Boží milosti. 

Autorčina interpretace sebevraždy zástupnou osobou jako „rituální 
vraždy“ představuje zásadní posun oproti starší literatuře, která tyto činy 
redukovala na projevy psychopatologie nebo zoufalství. Kathy Stuart 
přesvědčivě ukazuje, že pachatelé jednali v  rámci kulturně sdílených 
představ o vině, trestu a spáse. Vražda dítěte zde fungovala jako rituální 
oběť, jež měla zajistit Boží milost a věčné spasení.

Kniha je metodologicky velmi precizní a přináší originální pohled na 
raně novověké chápání smrti, trestu a těla. Přes svou akademickou nároč-
nost je psána čtivě a argumentace je podložena rozsáhlým empirickým 
materiálem.

Jednou z mála slabších stránek je snad přílišná koncentrace na přípa-
dy z německy mluvících oblastí a chybí hlubší srovnání s jinými evrop-
skými regiony, kde by se podobné fenomény mohly vyskytovat v jiných 
formách. Komparace s dalšími evropskými zeměmi (např. Anglií, Francií 

4	 Svedeny zlým nepřítelem. 
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nebo Itálií) sice přítomná je, ale pouze epizodně. Případná srovnávací 
kapitola by mohla dále posílit obecné závěry o  kulturní podmíněnosti 
fenoménu. Autorka také fundovaně analyzuje náboženské rámce (spása, 
zpověď, milost), méně prostoru věnuje alternativním výkladům – napří-
klad psychologickým, psychiatrickým či emocionálním dimenzím sebe-
vražedného zoufalství, což může vést ke schematizaci motivací pacha-
telů. Dále je třeba vytknout, že ačkoliv genderová perspektiva přináší 
cenné poznatky, Kathy Stuart místy podává chování pachatelek jako 
téměř výlučně produkt patriarchální represe, což může zplošťovat indivi-
duální variabilitu zkušenosti a potlačovat jiné faktory (např. ekonomické 
nebo duševní onemocnění). V neposlední řadě je třeba podotknout, že 
se autorka soustředí na psychologii a rituální logiku pachatelů, méně se 
však věnuje tomu, co jejich činy znamenaly pro samotné oběti – zejména 
děti. Tento jednostranný pohled může být vnímán jako eticky problema-
tický či neúplný. Jedná se spíše o limity výzkumného zaměření, metodo-
logie a volby narativu – nikoli o nedostatky v odbornosti. Samotná kniha 
zůstává výjimečným příkladem kvalitní mikrohistorické práce, která přes 
pečlivý rozbor jednotlivých případů nabízí hluboký vhled do mentality 
a hodnot raně novověké společnosti.

Publikace Kathy Stuart posouvá výzkum sebevraždy v raném novo-
věku od „dějin kontroly“ směrem k „dějinám jednání“ – ke snaze poro-
zumět tomu, jak jednotlivci v rámci represivního náboženského a právní-
ho systému vyjednávali svou existenci, utrpení a naději na spásu. Stuart 
tak nabízí nejen tematickou, ale i epistemologickou inovaci v oblasti his-
torického zkoumání sebevraždy a násilí. Příběhy, které Stuart analyzuje, 
odhalují vnitřní konzistenci v tom, jak jednotlivci chápali své zoufalství 
skrze náboženskou, právní a symbolickou optiku. Ukazují, že „sebevraž-
da v zastoupení“ nebyl impulzivní čin, ale hluboce kulturně podmíněné 
rituální chování, často vyvolané kombinací psychické tísně, náboženské 
úzkosti a sociální marginalizace.

Kniha se také stala inspirací pro rakousko-německý celovečerní film 
Des Teufels Bad (v  ČR promítáno pod názvem V  osidlech ďábla, scénář 
a režie Veronika Franz a Severin Fiala, 2024),5 klíčovou pro vývoj scé-
náře i atmosféru snímku. Samotná autorka působila jako historická kon-
zultantka projektu. Hlavní hrdinka Agnes Lizlfellnerin ztvárněná Anjou 

5	 IMDb, Des Teufels Bad, https://www.imdb.com/title/tt29141112/ (náhled 23. 5. 
2025). Film byl také v roce 2024 vybrán jako rakouský kandidát v kategorii Nej-
lepší mezinárodní film na 97. ročník udílení Oscarů (2025). 
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Plaschg je spojením osudů skutečných historických osob, které Kathy 
Stuart ve své knize analyzuje – především Agnes Catheriny Schickin 
(1704) z Württemberska6 a Evy Lizlfellnerin (1762) z Horního Rakous-
ka,7 v  obou případech se jednalo o  vražedkyně dětí. Film vykresluje 
prostředí 18. století v habsburské monarchii, především co se týče vzta-
hu mezi náboženstvím, trestním právem a  každodenním životem žen. 
Můžeme brát jako celkem unikátní skutečnost, že prakticky vzápětí po 
vydání monografie vznikla vizuální interpretace historického výzkumu. 

Suicide by Proxy in Early Modern Germany představuje výjimečně 
zdařilou monografii, která rozšiřuje naše chápání vztahu mezi nábožen-
stvím, trestem, sebevraždou a genderem. Kathy Stuart se podařilo ote-
vřít dosud opomíjené téma a podat je s akademickou důsledností, literár-
ní invencí i etickým citem. Její práce bude nepochybně inspirací pro další 
výzkum raně novověké mentality a kultury násilí. 
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7	 K. STUART, Suicide by Proxy in Early Modern Germany, s. 398–400. 


